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Інструкція до вивчення теми уроку 

1. Опрацюйте матеріал та запишіть основні положення до зошита.

2. Розглянути та записати приклад розв’язування задачі.

3. Розв’язати задачі самостійно (перейти за посиланням https://naurok.com.ua/test/rivnovaga-til-moment-sili-20240.html)
МАТЕРІАЛ ДО УРОКУ

1.    Статика як розділ механіки
Статика (від грец. «статіке» — вчення про вагу, рівновагу) — розділ механіки, у якому вивчаються умови рівноваги тіл, тобто умови, за яких тіло може перебувати в спокої відносно певної інерціальної системи відліку.
У найдавніших працях з механіки вчені Єгипту та Греції переважно розглядали запитання статики, адже розуміли те, що повністю підтвердилось подальшим розвитком науки і особливо техніки: дія величезної кількості машин і механізмів ґрунтується на вченні про рівновагу тіл. Знаннями про рівновагу керуються і в архітектурі та будівництві. Так, будуючи будь-яку споруду, що має бути у спокої, треба переконатися, що вона дійсно пере​буває саме в цьому стані.
2.    Перша умова рівноваги
Згідно з другим законом Ньютона, якщо рівнодійна сил дорівнює нулю, то тіло перебуває в стані спокою.
	Перша умова рівноваги: для того щоб тіло залишалось в спокої (відносно інерціальної системи відліку), необхідно, щоб векторна сума всіх прикладених сил дорівнювала нулю.



Перша умова рівноваги розглядається для тіл, які можна вважати матеріальними точками. Використовуючи її, можна обчислити сили, які діють з боку тіла, що перебуває в спокої, на декілька опор або підвісів.
3.   Момент сили. Друга умова рівноваги
Якщо тіло не можна розглядати як матеріальну точку, то виконання першої умови рівноваги може бути недостатньою для того, щоб тіло залишалося в спокої. Якщо сили прикладені не в одній точці, то тіло може почати обертатися.
Отже, правило рівноваги в таких випадках є складнішим. Тому пригадаємо такі характеристики, як плече сили і момент сили.
Плечем сили називається відстань від осі обертання до лінії дії сили (відстань від точки до прямої — це перпендикуляр, опущений з цієї точки на дану пряму (рис. 1)).
Моментом сили називається добуток модуля на плече сили.
Момент сили позначається символом М і визначається за формулою M = Fl, [М] = Н•м (СI).

Момент сили — величина скалярна. Щоб позначити напрям осі обертання тіла під дією певної сили, моменту приписується знак «-» чи «+».
Момент вважається від'ємним, якщо сила зумовлює обертання тіла за годинниковою стрілкою, і додатним — якщо проти годинникової стрілки.
	Друга умова рівноваги (правило моментів): щоб тіло, закріплене на нерухомій осі, перебувало в рівновазі, необхідно, щоб алгебраїчна сума моментів прикладених сил відносно даної осі дорівнювала нулю:
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Точку прикладання сили можна переносити вздовж лінії дії цієї сили, не порушуючи умову рівноваги, бо момент сили не зміниться (рис. 2).
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4.    Види рівноваги
Демонстрація.   Розрізати картоплину й насадити на дріт.
Розташовувати картоплину у трьох положеннях (рис. 3).
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Види рівноваги:
а)    стійка (рис. 3, а) — у разі відхилення тіло повертається в початкове положення;
б)    нестійка (рис. 3, б) — у разі відхилення тіло ще більше віддаляється від положення рівноваги;
в)    байдужа (рис. 3, в) — за будь-яких відхилень тіло залишається в положенні рівноваги.
 
Учитель пропонує учням розглянути схеми 1—3 та коментує їх, організуючи бесіду.
Схема 1
[image: image5.jpg]Tino Ha raageHbKil
TIOBEPXHi

P v —~—

Criiika piBHOBara

Hecrilika pisaoBara

Baiigysxa piBHOBara

!

¥

i

PiBHopiitHa noBeprae
TiNIO B HONOMKERHA

Pisropiitna signanse
TiNO BiA MONOMKEHHS PiB-

Pisropiina
JMOpPiBHIOE HYJIIO

piBHOBarM HOBaru
Tonoxerma Tonowesmia Bindne
PlBHOBArH piBHOBarM TIO/IOXKEHHS





Характер рівноваги тіла, яке має горизонтальну вісь обертання, визначається моментом сили тяжіння. Для визначення умов рівноваги, необхідно повторити поняття центра тяжіння;
Центр тяжіння — це точка прикладання сили тяжіння.
Схема 2
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Схема 3
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Задача 1. Ліхтар масою 20 кг підвішений на двох однакових тросах, які утворюють кут 120°. Знайдіть силу натягу тросів.
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Задача 2. До кінця важеля завдовжки 1 м підвішені вантажі масами 7 і 13 кг. На якій відстані від середини важеля необхідно розмістити опору, щоб він зрівноважувався?
[image: image10.png]S

o2

4











